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Тема: «Это нужно не мертвым – это надо живым».
Цели:

· познакомить учащихся с суровыми буднями Великой Отечественной войны на жизненном примере ветерана, участника боевых действий Ивана Фроловича Доценко;

· воспитывать чувства гражданственности, патриотизма и гордости за свой народ, сумевший победить и выстоять тяжелые годы войны;

· заинтересовать учащихся – волонтеров школы в проведении поисково – исследовательской работе по выявлению новых источников информации военного периода на поселке Волонтровка.

Форма проведения: литературная гостиная.

Оборудование:

· фотоматериалы;

· видео-, аудиоаппаратура;

· DVD- диски;

· авторские тексты стихотворений А.П. Доценко;

· музыкальное оформление.

Пусть дети, внуки свято берегут

Как самое почетное богатство

Награды их за бой и труд.

А.П. Доценко

Ход урока.
       Течет река времени. Минуло уже более полувека с того незабываемого и страшного дня, когда настежь распахнулись огромные, от Баренцева до Черного моря, двери войны. Много воды утекло с тех пор. Заросли шрамы окопов, исчезли пепелища сожженных городов и сел, выросли новые поколения.
        Вот только с каждым годом все меньше остается ветеранов – фронтовиков. Стареют они и уходят из жизни. И в нашем поселке их осталось всего 15 человек. Наши дети не в праве забывать о своих дедах и прадедах, поэтому мы за возрождение волонтерского движения.
        Близится празднование великой годовщины – шестидесятилетия со Дня Великой Победы.
        Накануне этого праздника мне хотелось бы вам рассказать о фронтовом и трудовом пути Доценко Ивана Фроловича, участника боевых действий, ветерана ВОв, учителя и директора нашей школы. (приложение 1)
        Родился он 08 марта 1924 года на Луганщине, в с.Демьяново. В 1941 году закончил с отличием 10 классов. Долгожданный выпускной бал… Но не суждено было сбыться смелым юношеским мечтам …Война … Кто в трудное и сложное время из мальчишек мог усидеть дома в 17 мальчишеских лет? 
В родном селе росли мальчишки, гурьбою в школу бегали одну, 

В коротких, стареньких пальтишках ушли мальчишки на войну.

В котомки матери сложили: попить, поесть да горсть земли родной,

Чтоб сына ладанка хранила, чтоб  возвратился он домой. (приложение 2)
В августе 1941 года был призван в ряды Советской Армии.
        Прошел Иван Фролович длинный военный путь: служил в разведке, в танковых войсках, в артиллерии. Фронту нужны были молодые кадры, и Ивана Фроловича в звании младшего сержанта направили на освобождение Донбасса: Антрацита, Сталино, Мариуполя. Долгое время прослужил наводчиком. Задача была держать оборону, не пропустить врага. Здесь, под Мариуполем, Иван Фролович получил свое первое боевое крещение: «Рассвет. Пулеметные очереди. Наш взвод должен был занять удобное положение обороны с широким обзором в тыл врага. Перебегая из траншеи в траншею, я почувствовал острую боль… Меня ранило в ногу…».
Хлебнули трудностей немало, война, она и есть война.

В разведку шли ненастной ночью, зимой и летом, в снег и в грязь.

Водили танки, шли пехотой, вели огонь, давали связь…

Шел бой: жестокий и кровавый.

Корректировщик связь давал…

        С тяжелым ранением попал в госпиталь, после длительного лечения, вышел в запасной полк, где служил пулеметчиком – радистом. А через некоторое время вернулся в свою артиллеристскую часть.

        В это время наши войска перешли в наступление. Началось массовое изгнание фашистских захватчиков из оккупированной территории. Ивана Фроловича назначили командиром артиллеристского орудия 76 мм пушек. В составе своей дивизии он освобождал города Украины: Ровеньки, Красный Луч, Мелитополь, Севастополь, гнали фашистскую нечисть, освобождая пядь за пядью родную землю.
        Очень горячо приходилось при освобождении Севастополя. При взятии Сапун – горы фашисты загнали наших солдат в ущелье, немцы бомбили и с верху, с самолетов, и наступали пехотой с земли. 
Пришлось им трудно, очень трудно, Сапун – гору с боями брать.

За Севастополь – город Славы, за ратные, отважные дела

Своими чудо – богатырями их Родина в приказе назвала.

Тяжело пришлось отстаивать свои рубежи. Именно в этом бою встретились два друга – земляка. Иван Фролович вытащил с поля боя раненого товарища… Сам был ранен более 3-х раз. После окончательного взятия Сапун – горы немцы капитулировали, и его отправили в Прибалтику. 
Изведали и горечь пораженья,

И  радости Победы довелось познать, 

Ходили твердою дорогой Украины, 

В Прибалтике пришлось в болотах утопать.

А  02.05.1945 года произошла капитуляция и в этом направлении.

         Но в мае 1945 года для Ивана Фроловича война не закончилась, по договору СССР и США  наша страна оказывала помощь в разгроме Японии. 
Казалось все!

Войне окончен срок!

Но сам боец в своей судьбе не волен,

И повезли их снова на Восток.

В Монголии, в Маньчжурии, в песках сыпучих,

Опять с боями шли вперед.

И на далеком Тихом океане, 

Как деды свой окончили поход.

         И только к концу 1945 года он вернулся с фронта страшим сержантом, так как лица, имеющие 3 и более ранений подлежат демобилизации. За стойкость, мужество и храбрость, проявленные в боях, был награжден:  двумя медалями «За отвагу», орденом Отечественной войны и другими наградами.  (приложение 3)                      

         Вернувшись с фронта, работал учителем начальных классов в своем селе. А в 1954 году с женой Алиной Петровной переехали в г. Мариуполь. Вся дальнейшая жизнь связана с этим городом и пос. Волонтеровка. Свое сердце он отдал детям. Работая в школе, сам продолжал учиться: закончил Ворошиловоградское педагогическое училище, Новочеркасский учительский институт и Таганрогский педагогический институт. Более 8 лет трудился в ОШ № 39 учителем, а потом директором. Жители поселка до сих пор тепло вспоминают об Иване Фроловиче, как о скромном, трудолюбивом человеке, готовом в трудную минуту каждому прийти на помощь. Райком партии его направлял в те учреждения, где требовалось приложить максимум усилий, чтобы возродить школу, наладить отношения в педагогическом коллективе.
        В школе, как и на фронте, он исполнял свой человеческий долг.

        После ухода на заслуженный отдых душою он оставался с коллективом ОШ № 39. Ни один праздник не обходился без него: 1 звонок, День освобождения Донбасса, 23 февраля, День Победы, Последний звонок. Иван Фролович приходил, чтобы дать напутственные слова детям – первоклашкам и выпускникам.
        Я знала его как человека широкой и щедрой души, большого оптимиста, боровшегося за жизнь до конца, в военные годы, получил более 3 ранений, и в мирное время перенес 4 инсульта, но даже в последние часы своей жизни пытался шутить и успокаивать своих родных и близких, до последнего борясь за жизнь.

         Когда я вижу пожилого человека с колодочками наград на лацкане пиджака – за подвиги на той войне, мне хочется уловить в его лице нечто, характерное для него тогда, в далекой молодости. Это «нечто», наверное, легче представить себе, листая красноармейскую книжку (приложение 4), которая сопровождала его всю войну, слушая воспоминания ветеранов, читая стихи его жены Доценко Алины Петровны.

            ВЕТЕРАНЫ

В году далеком сорок пятом

Вы были бравые ребята,

Чубы по ветру развевались,

А седина еще не намечалась.

Тогда с победою домой вы возвращались

И тишиной домашней наслаждались.

Вы с удивленьем привыкали,

Что пушки больше не стреляли,

Что солнце утром мирно светит,

Щебечут птицы, поют дети,

А вечерами о любви

В садах вам пели соловьи.

В году далеком сорок пятом

Вы даже не были женаты.

Потом подруг по сердцу выбирали,

И свои семьи создавали,

Чтоб после жизни фронтовой
Жить мирной дружною семьей.

По силам было вам тогда,

Строить заводы, города,

Учить детишек, сталь варить,

И колосистый хлеб растить.

Все, что разрушили враги,

Вы из руин поднять смогли.

Благодарю Вас, ветераны,

За все лишения, за раны,

За юность, опаленную войной,

За подвиг благородный, трудовой.

Ведь это Вы все силы приложили, 

Чтоб дети, внуки лучше жили.

         Как трагично было то время! Сколько слез, горя, отчаяния! Сколько надежд на скорую победу, веры в свою страну и свой народ!

Вспомним всех поименно,

Сердцем вспомним своим.

Это нужно не мертвым,

Это надо живым! 
(приложение 5)        
